

Важность Воспитания Детей Для Развития Страны

Если институт семьи не выполняет свою главную задачу — *наставить юношу в начале пути его* (Притчи 22:6) — то на государство обрушивается множество неразрешимых проблем.

С другой стороны, государству намного легче поддерживать цивилизованность общества на высоком уровне, если родители с любовью воспитывают детей с малых лет. Можно сказать, что родители производят семена хорошего общества. Они – главное Божье лекарство для падшего мира, предусмотренное Им средство сдерживания зла в народе. Книга Притч часто обращается к родителям, рассказывая, как воспитывать детей. Читайте, друзья!



Ральф Дроллингер

I. ВВЕДЕНИЕ

Великая страна и высокая культура создаются прежде всего и больше всего правильным воспитанием детей.

По этому поводу в книге Притч 28:4 сказано: *Отступники от закона хвалят нечестивых...* В этом тексте слово «закон» подразумевает Божий нравственный закон в Пятикнижии, но изложенный Соломоном принцип можно применить и в более широком смысле – повиновения человека законам страны (Римлянам 13:2).

Следовательно, люди, находящиеся во власти, должны не только ответственно относиться к своим родительским обязанностям, но и в своей профессиональной области укреплять средства, помогающие семейной ячейке общества *наставить юношу*. Сегодня мы почти все время будем изучать книгу Притч, чтобы помочь вам, как общественному деятелю, стать лучшим родителем лично и профессионально. Вдвойне действенно, если руководители общества не только показывают образец правильного воспитания детей, но и пишут законы, помогающие делать то же другим.

II. ЦЕЛИ РОДИТЕЛЕЙ

Вам, общественному деятелю, придется непросто. Быть хорошим родителем значит уделять много времени детям, и поэтому вы постоянно будете бороться за приоритеты. Это также значит, что вам придется быть особенно мудрым и просвещенным в вопросе воспитания, просто потому что у вас, вероятнее всего, будет для этого меньше времени, чем у других. Поэтому уделите особое внимание этому занятию и изложенным в нем принципам. Цели родителей следующие:

А. НАСТАВЛЯТЬСЯ ДЕТЕЙ

1:8 *Слушай, сын мой, наставление отца твоего и не отвергай завета матери твоей;*

6:20 *Сын мой! Храни заповедь отца твоего и не отвергай наставления матери твоей;*

Первая цель, вероятно, самая важная. Если вы с ней справитесь, то остальное будет даваться легче, и вы, скорее всего, воспитаете хороших детей. Таков важный принцип, который забыт во многих современных христианских семьях: ваши дети должны *хранить заповедь* (заповеди) своих родителей, и им нельзя позволять их *отвергать*.

ПОСЛУШАНИЕ – ЭТО НЕ ВЫБОР, КОТОРЫЙ РОДИТЕЛИ МОГУТ ПРЕДОСТАВИТЬ СВОИМ ДЕТЯМ

Послушания следует требовать, беспрекословного и постоянного. Вышеприведенные тексты показывают, что дети должны научиться уважать авторитет родителей. Позволить сыну или дочери проявлять неуважение к родителям — это, по сути, учить их *не бояться* Бога. А здоровый страх Божий — первый шаг к тому, что однажды ваш ребенок склонится сердцем перед господством Христа (лучше, если в юном возрасте), что является самой главной целью воспитания. Зачем покоряться Богу впоследствии, если не нужно повиноваться родителям теперь? Уважение к авторитету создается в ребенке через правильное воспитание со стороны родителей.

1:3 *Усвоить правила благоразумия, правосудия, суда и правоты;*

Если родительский авторитет утверджен и не подвергается сомнению, то появляется следующая цель, которой хороший родитель может достичь в воспитании: научить ребенка *правилам благоразумия*. Это значит, что родители должны привить детям умение принимать правильные решения. Наставлять в *правосудии* означает такое наставление, в результате которого ребенок станет применять Божьи стандарты в обращении с собой, другими и Богом. Наставление в *суде* ведет к тому, что ребенок сможет принять Божью волю и стандарты. И, наконец, *правота* несет в себе идею честной и угодной жизни. Такие дети в результате мудрого воспитания не только полюбят Господа, но и станут прекрасными гражданами.

2:1 *Сын мой! Если ты примешь слова мои и сохранишь при себе заповеди мои,*

Обратите внимание, как этот текст сочетается с 1:8 и предыдущим пунктом в этом занятии. Если прочитать всю вторую главу книги Притч, можно узнать все, к чему приведет это *если*. Кульминация достигается в стихе 5, где звучит слово «*то*»: *то уразумеешь страх Господень. Страх Господень* достигается при условии, что ребенок *примет слова* [ваши] *и сохранит при себе заповеди* [ваши].

3:26 *Потому что Господь будет упованием твоим и сохранит ногу твою от увлечения.*

В результате правильного *страха Господня* и сохранения Его *заповедей* (и ваших наставлений) ребенок обретет уверенность и душевный мир. Он станет обращаться к родителям и, как следствие, к Господу за руководством. А эта притча показывает, что Бог будет присматривать за ним и хранить его. Какой прекрасный принцип и мотив, чтобы быть добрым и мудрым родителем! Подумайте о следующем выводе из вышесказанного:

ХОРОШЕЕ ВОСПИТАНИЕ ПРИВЕДЕТ К ТОМУ, ЧТО БОГ БУДЕТ ПОМОГАТЬ ВАШЕМУ РЕБЕНКУ!

Бог сохранит *ногу* вашего ребенка *от преткновеня*, если вы научите его с детства принимать ваши наставления. К сожалению, слишком много родителей просто не *наставляют* своих детей. Они просто живут с ними под одной крышей, а ребенок почти все время предоставлен самому себе. Свобода ребенка считается высшей ценностью. Но это не так! Это плохое воспитание. В целом, в современных американских семьях очень мало активного *наставления*, из-за чего так много своевольных детей и общественных болезней. Следующие притчи подчеркивают это:

4:1-2 *Слушайте, дети, наставление отца и внимайте, чтобы научиться разуму, потому что я преподал вам доброе учение. Не оставляйте заповеди моей.*

22:17 *Приклони ухо твое и слушай слова мудрых, и сердце твое обрати к моему знанию;*

Эти тексты служат иллюстрацией к тому, как важно для родителей быть активными, требуя от своих детей *обратить сердце* к их *знанию*.

НЕ БУДЬТЕ МАЛОДУШНЫМИ РОДИТЕЛЕМ, ПОВЗОЛЯЮЩИМ ДЕТЯМ НАВЛЕКАТЬ БЕДЫ НА САМИХ СЕБЯ. МАЛОДУШНЫЕ РОДИТЕЛИ – УЖАСНЫЕ РОДИТЕЛИ. ДЕТИ ПЕРЕСТАЮТ ИХ УВАЖАТЬ.

В. УБЕЖДАТЬ ДЕТЕЙ

Убеждение – то, что объединяет тексты, которые я перечислю в этой части. Вот некоторые синонимы слова «убеждать»: «увещать, предупреждать, советовать». Ответственность родителей выходит за пределы одних только наставлений (первый пункт в нашем плане). Кроме простой передачи Божьей истины, родитель должен насаждать ее в уме и в сердце ребенка с помощью повторений, предупреждений и убеждений. Родитель – пастух своего ребенка. Следующие притчи говорят об этом. Обратите внимание на их побуждающую и убеждающую природу:

3:1 *Сын мой! Наставления моего не забывай, и заповеди мои да хранит сердце твое;*

3:21 *Сын мой! Не упускай их из глаз твоих; храни здравомыслие и рассудительность,*

8:32 *Итак, дети, послушайте меня; и блаженны те, которые хранят пути мои!*

7:1 *Сын мой! Храни слова мои и заповеди мои сокрой у себя.*

С. ИСПРАВЛЯТЬ ДЕТЕЙ

Утвержденный в Библии родитель не только наставляет и убеждает детей, но также их исправляет.

3:12 *Ибо кого любит Господь, того наказывает и благоволит к тому, как отец к сыну своему.*

В Новом Завете на этот текст ссылается автор Послания к Евреям 12:9-10:

Притом, если мы, будучи наказываемы плотскими родителями нашими, боялись их, то не гораздо ли более должны покориться Отцу духов, чтобы жить? Те наказывали нас по своему произволу для немногих дней; а Он – для пользы, чтобы нам иметь участие в святости Его.

Обратите внимание на связь между послушанием ребенка земному отцу и его последующей покорностью Богу.

МНОГИЕ ЛЮДИ СЕГОДНЯ ВОССТАЮТ ПРОТИВ БОГА ПО ПРИЧИНЕ ПЛОХОГО ВОСПИТАНИЯ В ДЕТСТВЕ И ЮНОСТИ

Ребенок никогда не осознает ценности наказания в юном возрасте. Человеку от рождения присуще неразумие, которого он сам собой победить не может и поэтому он несет в себе противящийся дух. Поэтому родитель призван всячески содействовать победе своего ребенка над грехом. Эта идея подтверждается в следующей притче:

9:6 Оставьте неразумие, и живите, и ходите путем разума.

Данный текст следовало бы выучить и воплощать в жизнь каждому родителю, заботящемуся о состоянии своего ребенка. Научитесь говорить: «По Слову Божьему это неправильно». Такой язык лучше всего будет способствовать развитию в ребенке чуткости и желания угодить Богу в будущем.

Конечно, если ко-то по убеждениям гуманист и верит, что человек в своей сущности хорош и никакого грехопадения не было, тогда исправлять нечего. С другой стороны, христианское мировоззрение утверждает, что все люди грешны, включая маленьких и миленьких детишек. Отсюда вытекает важнейшая нужда в родительском наставлении, убеждении и исправлении.

Наконец, вашим детям нужно руководство на жизненном пути.

Д. НАПРАВЛЯТЬ ДЕТЕЙ

Прочитайте следующие притчи, говорящие об этой цели воспитания:

1:10 Сын мой! Если будут склонять тебя грешники, не соглашайся.

1:15 Сын мой, не ходи в путь с ними, удержи ногу твою от стези их.

2:20 Поэтому ходи путем добрых и держись стезей праведников.

4:21 Сын мой! Словам моим внимай и к речам моим приклони ухо твое.

Путь – это прекрасная метафора, говорящая о направлении, которое человек избирает в жизни (Божий *путь* прямой и узкий). Родители должны корректировать направление, в котором движется их дитя. Эти корректировки в высшей степени важны, и родителям нельзя проявлять в этом пассивность. Если научить ребенка уважению к авторитету в детском возрасте, то не составит большого труда призвать его к послушанию и в старшие годы (пока он еще живет под родительским кровом). Мы с Даниэль при воспитании своих детей следим за тем, с кем они дружат и ограничиваем их связи с неблагополучными ребятами.

Е. УДЕРЖИВАТЬ ИХ ОТ СЕКСУАЛЬНЫХ ГРЕХОВ

Особая область воспитания, о которой часто говорится в книге Притч, касается удерживания ребенка от сексуальных грехов.¹

5:8 *Держи дальше от нее путь твой и не подходи близко к дверям дома ее.*

6:24 *Чтобы остерегать тебя от негодной женщины, от льстивого языка чужой.*

7:5 *Чтобы они охраняли тебя от жены другого, от чужой, которая умягчает слова свои.*

Ответственный родитель всегда будет знать, с кем общается его ребенок, и где он находится, особенно ночью. Всегда требуйте от своего ребенка отчетности по этим вопросам. Научите его не следовать своей греховной природе, а умерщвлять плоть, *обуздывать и поработать тело* (1 Коринфянам 9:27а). Расскажите ему, что сексуальные желания нужно реализовывать только в браке. С другой стороны, сексуальные связи до брака не приведут ни к чему хорошему ни вашего ребенка, ни его друзей, ни вашу семью, ни нашу страну. Как член правительства, вы знаете, как дорого обходится нашей стране сексуальный грех в плане благосостояния, медицинских расходов, судебных тяжб и т.д. Все это – результат плохого воспитания в данной области.

III. ОТКЛИК РЕБЕНКА

Апостол Павел в Послании к Ефессянам 6:1 призывает детей повиноваться родителям, что повторяет истину, изложенную в книге Притч. Это важно помнить, когда ребенок начинает сопротивляться вашему авторитету.

4:4 *И он учил меня и говорил мне: «Да удержит сердце твое слова мои; храни заповеди мои и живи».*

24:32 *И посмотрел я, и обратил сердце мое, и посмотрел и получил урок.*

Родитель должен утверждать свой авторитет с самых ранних лет, чтобы ребенок чувствовал нормативную природу этого авторитета в своей жизни. Отсюда следует, что родители должны сдерживать естественную склонность ребенка к бунту. С любовью они должны утверждать и продвигать свой авторитет на самых ранних стадиях. Это достигается, кроме прочего, путем наказания.² В связи с этим обратите внимание на следующие притчи:

13:24 *Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его.*

22:15 *Глупость привязалась к сердцу юноши, но исправительная розга удалит ее от него.*

Телесное наказание за непослушание утверждается на протяжении всей Библии. Это одна из реалий и необходимостей жизни в греховном мире. Но всегда помните, что наказание должно совершаться с любовью, а не в гневе.

IV. БЛАГОСЛОВЕНИЯ ОТ МУДРОГО ВОСПИТАНИЯ

Если мы уделим время применению библейских принципов, необходимых для воспитания детей, то получим потрясающие благословения. В книге Притч приводится целый список обещанных в награду благ. Другими словами, вкладывание в воспитание сегодня вернется стократной прибылью в будущем. Это сродни созданию инвестиционного портфолио с возвратом в геометрической прогрессии.

А. ДОЛГАЯ ЖИЗНЬ

4:10 Слушай, сын мой, и прими слова мои – и умножатся тебе лета жизни.

Апостол Павел в Ефесеям 6:3 говорит о том же, когда цитирует текст из книги Второзаконие 5:16: «*Почитай отца твоего и мать твою, как повелел тебе Господь, Бог твой, чтобы продлились дни твои и чтобы хорошо тебе было*» на земле.

Чтобы этот принцип осуществился в жизни, для ребенка на первом месте должно стоять послушание словам родителей, а для самих родителей – наставление и убеждение детей. Только подумайте: продолжительность *жизни* вашего ребенка напрямую зависит от того, как вы его воспитываете.

В. БЛАГОСЛОВЕННЫЙ ДОМ

Как бывает приятно ожидать общесемейного общения! Мало что в этой жизни может сравниться с семейными радостями. Но, к сожалению, так много тех, которые из-за недостатка мудрости в воспитании детей лишаются этих благословений. Будьте усердными родителями в настоящем, и тогда до конца жизни ваш дом будет счастливым местом.

7:2 Храни заповеди мои, и живи, и учение мое, как зрачок глаз твоих.

22:18 Потому что утешительно будет, если ты будешь хранить их в сердце твоём, и они будут также в устах твоих.

СЕГОДНЯ МНОГО СЕМЕЙ, У КОТОРЫХ В ЦЕНТРЕ ДЕТИ, НО ПО БОЖЬЕМУ СЛОВУ В ЦЕНТРЕ СЕМЬИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РОДИТЕЛИ

С. ЛУЧШЕЕ ОБЩЕСТВО

Если ребенок не учится послушанию дома, то, скорее всего, он будет причинять ущерб обществу как материальный, так и моральный. С другой стороны, те, кто научился уважать авторитет в семье, будут помогать обществу, борясь с преступностью, как говорится в следующей притче (уже упоминавшейся во введении):

28:4 Отступники от закона хвалят нечестивых, а соблюдающие закон негодуют на них.

Воспитание детей в настоящем напрямую связано с состоянием общества в будущем. Эти понятия тесно переплетаются в Библии. Следовательно, общественные деятели должны не только уделять внимание воспитанию собственных детей, но и издавать законы, помогающие другим родителям исполнять эту возложенную на них Богом обязанность.

V. ПОСЛЕДСТВИЯ ПЛОХОГО ВОСПИТАНИЯ

В книге Притч перечисляются разрушительные явления, которые происходят с ребенком, когда родители позволяют ему проявлять неповиновение (пассивное или агрессивное) в своем доме. Это должно послужить дополнительным мотивом к правильному воспитанию. Лучше не угодить секретарю и сотрудникам в офисе, но исполнить возложенные на вас обязанности по дому. В этом нет ни малейшего сомнения.

ВЫ ДОЛЖНЫ СТАВИТЬ СЛУЖЕНИЕ ИНСТИТУТУ СЕМЬИ ВЫШЕ СЛУЖЕНИЯ ИНСТИТУТУ ГОСУДАРСТВА

Не перепутайте. Ведь еще много лет после того, как вы оставите политику, вам придется жить с этими людьми. Вот что по этому поводу говорит Соломон своему сыну, который, кстати говоря, однажды стал главой государства:

A. ЖИЗНЬ ТАКОГО РЕБЕНКА РАЗРУШИТСЯ

10:8 *Мудрый сердцем принимает заповеди, а глупый устами преткнется.*

B. ТАКОЙ РЕБЕНОК БУДЕТ СКЛОНЕН К АГРЕССИИ

13:10 *От высокомерия происходит раздор, а у советующихся – мудрость.*

C. ТАКОЙ РЕБЕНОК ПОГИБНЕТ

19:16 *Хранящий заповедь хранит душу свою, а не радеющий о путях своих погибнет.*

D. ТАКОЙ РЕБЕНОК БУДЕТ ПОДВЕРЖЕН ИЗЛИШЕСТВАМ

28:7 *Хранящий закон – сын разумный, а знающийся с расточителями срамит отца своего.*

E. ТАКОЙ РЕБЕНОК НЕ СПОСОБЕН К РАСКАЯНИЮ

28:9 *Кто отклоняет ухо свое от слушания закона, того и молитва – мерзость.*

F. ТАКОЙ РЕБЕНОК НЕ БУДЕТ УВАЖАТЬ ПРАВИЛ

29:18 *Без откровения свыше народ необуздан, а соблюдающий закон блажен.*

Слишком много плохого может произойти с ребенком, родители которого им пренебрегают. Если стремление к политической деятельности заглушило в них родительскую ответственность, то им придется заплатить высокую цену.

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Падшие грешники, мы все время от времени бываем плохими родителями. Этого и следует ожидать, но, слава Богу, он даст нам восемнадцать или около того лет, чтобы *наставить юношу в начале пути его*. Молитесь, чтобы Бог помог вам в этой области. Читайте вместе с супругой основанные на Библии книги по этому предмету. Продолжайте развивать свои умения в деле воспитания детей.

Наше занятие не содержало бы всю волю Божью по данному вопросу, если бы мы забыли упомянуть 1 Тимофею 2:15. Этот текст говорит о ведущей роли женщины в воспитании детей. Таково ее высокое призвание: влиять, любить и дисциплинировать новое поколение. Равным образом Бог поручил руководить этим поколением, преимущественно, мужчине, который является главой и добытчиком в семье. *Это очень высокое и очень трудное призвание*. Пусть и муж, и жена с обновленной ответственностью отнесутся к этим обязанностям, которые возложил на них Бог и от которых получают пользу не только ребенок, семья и общество, но также и Божье Царство. Родители должны воспитывать своих детей *в учении и наставлении Господнем* (Еф. 6:4). Это не совет, а Божье поручение и привилегия, к которой нужно отнестись со всем усердием.^{cm}

¹ См. занятие на сайте www.capmin.org озаглавленное "[Proverbs on Prostitution and Political People](#)" от 26 марта 2008 г.

² Библия не позволяет родителям проявлять насилие по отношению к детям. Наказание должно совершаться с любовью и самообладанием. Библия учит, что разумное телесное наказание – это лучший ответ на непослушание и дерзость ребенка. См. занятие под названием "[God's Word on Spanking](#)" от 29 января 2007 г. на сайте www.capmin.org.